

Сохраняя традиции

“МЫ ЭТОЙ ПАМЯТИ ВЕРНЫ”

20 августа в рамках реализации проекта Холмской городской общественной организации ветеранов «Мы этой памяти верны», получившего грант от правительства Сахалинской области, состоялась двухдневная поездка на Харамитогские высоты 50-й параллели, в поселок Смирных. Сегодня участники проекта делятся с вами, уважаемые читатели, своими впечатлениями.



Я ПОМНЮ! Я ГОРЖУСЬ!

В эту поездку отправились жители Холмского района в возрасте от 12 до 87 лет, среди которых учащиеся СОШ N 6, принимающие активное участие в работе школьного музея боевой славы, директор О.В. Красивина и воспитанники детского дома с. Правда, преподаватель О.В. Яненко и юнги Сахалинского мореходного училища им. Т.Б. Гуженко, почетный гражданин г. Холмска А.Ф. Мусиенко, ветеран Великой Отечественной войны Н.Л. Мухин и участница трудового фронта Н.В. Филипченко, а также представители сел округа, педагоги, работники библиотек и др. Группу, состоявшую из 32 человек, возглавил председатель Холмской городской общественной организации ветеранов Л.И. Лалетин. Отдельная благодарность врачу «скорой помощи» А.В. Гончарову и водителю ООО «Холмское АТП» И.Г. Фалько.

Во время поездки был проведен «круглый стол» с ветеранами г. Макарова, где представители наших организаций смогли обменяться опытом работы. С приветственным словом перед холмской делегацией выступил мэр города А.В. Красковский.

В пгт Смирных нас встретила директор музея Южно-Сахалинской наступательной операции Е.А. Дегтерева. Елена Анатольевна разместила участников поездки в гостинице и обеспечила поездку в автобусе.

Буюклы, Рошино, Смирных, Победино. Посетили мы и место захоронения Героя Советского Союза Л.В. Смирных, и мемориал в п. Леонидово, и монумент мира и дружбы народов России и Японии.

**Е.И. РЯЗАНОВА,
Р.И. ДУДАКОВА,
руководители грантового
проекта, члены совета
ветеранов.**

Мне посчастливилось стать участницей «Вахты памяти» и побывать в местах боевых действий за освобождение Южного Сахалина. Эта поездка оставила незабываемое впечатление. Памятники, стелы, мемориалы установлены не только в больших поселениях, но и на перекрестках дорог, на берегах рек и ручьев...

Я работаю библиотекарем в сельской школе, К сожалению, в наших фондах очень мало материала по краеведению и патристическому воспитанию. То, что было услышано, увидено и прочувствовано мной в этой поездке, я постараюсь донести до учеников. Ведь от нас, взрослых, зависит, какими вырастут наши дети.

**Л. САЕВА, библиотекарь
СОШ с. Яблочного.**

Мы проехали почти две трети Сахалина, не уставая любоваться неповторимой красотой островной природы. В Макарове нас ждала замечательная, душевная встреча с ветеранами. В Смирных мы побывали на 50-й параллели, откуда началось освобождение юга острова. Здесь нас поразили своей монументаль-

стью японские укрепления, протянувшиеся с запада на восток, и подземные дзоты.

Память погибших советских воинов мы почтили возложением венков и минутой молчания. Хочется сказать огромное спасибо поисковикам, которые и сейчас находят и предают земле с возданием почестей останки павших героев.

Н.А. БЕРЛОВА.

...Когда видишь эти места, то невольно представляешь себе всю ярость сражений в далеком 1945-м. Прошло почти семь десятилетий, а дзоты и траншеи и сегодня поражают своей прочностью. Можно вообразить, как не хотели сдаваться японцы, как цеплялись за каждый клочок земли, но советские солдаты одолели врага и ценой собственной жизни освободили юг Сахалина от оккупантов.

**КИМ Те Сун,
председатель Холмской
районной общественной
организации инвалидов.**

Для меня было очень важно побывать в местах боевой славы: в 1945 году мой дядя Николай Иванович Рубцов воевал на Дальнем Востоке, был ранен, а его сын принимал участие в боевых действиях на Даманском полуострове.

Волнительно воочию увидеть то место, где находилась советская погранзащита и откуда началось освобождение Южного Сахалина. Не передать словами ощущения, когда перед тобой вражеские укрепленные дзоты, памятники защитникам Отече-

ства, могилы Героев Советского Союза Леонида Смирных и Антона Буюклы...

«Вахта памяти» носила и познавательный характер. Живя на острове более тридцати лет, я ни разу не была севернее Южно-Сахалинска. Во время поездки я увидела во всей красе Охотское море, посетила Поронайск, Смирных, насладилась прекрасной сахалинской природой. А еще познакомилась с душевными, доброжелательными людьми. Из путешествия я привезла массу фотографий, которые мы с ребятами используем для подготовки материала о подвиге русских солдат при освобождении Сахалина...

**В.И. ГУЛИКА, учитель
лицея «Надежда».**

Мое впечатление о поездке на Харамитогские высоты исключительно положительное. Приятно удивило единение всех участников акции, ведь в основном мы были незнакомы друг с другом, но нас объединяла любовь к истории Отечества и нашей малой родины - Сахалина. Увиденные нами памятники, обелиски и могилы героев островной земли вновь напомнили нам о том, что сегодня мы живем благодаря беспримерному подвигу павших воинов, для которых мужество и бесстрашие были нормой...

Не забыть глаза детей - участников «Вахты памяти», горящие и вдохновенные. Ребята получили грандиозный заряд эмоций от поездки. Думаю, это останется с ними на всю жизнь!

Выражаю особую благодарность неутомимым идейным вдохновителям и организаторам акции

Евгении Ивановне Рязановой, Софье Александровне Демиденко и Леониду Иосифовичу Лалетину. Огромное спасибо!

**А.Ф. МУСИЕНКО,
почетный гражданин
г. Холмска.**

Давно мечтала побывать на севере Сахалина. И вот представилась такая возможность: Холмский совет ветеранов организовал поездку по местам боевой славы, куда меня пригласили в качестве музыканта-аккомпаниатора.

Состав группы был разным - здесь и люди старшего поколения, и представители среднего возраста, и дети. Путь был долгим, дорога - трудной. Даманские высоты мы добрались 12 часов. Все участники «Вахты памяти» вели себя сдержанно и достойно. Особенно удивили дети. Какие смелые, какие смелые! Не плакали, не капризничали, видимо, понимали важность поездки. Среди ребят были юнги Сахалинского мореходного училища Илья Вагин и Антон Кожев. Мальчиков сопровождал командир и преподаватель, ветеран боевых действий на Даманском полуострове, ветеран флота О.В. Яненко. В поездку также сопровождали воспитанники детского дома с. Правда со своим воспитателем А.В. Харитоновой. На всю дорогу пели, шутили, читали стихи, разносили ветеранам водичку. А когда ребятам выпала честь возложить венки к памятнику погибшим солдатам, они сразу серьезными, стали серьезными, даже строгими. Они шли медленным размеренным шагом. Возложили венки, отдали честь павшим воинам. Этот момент был настолько трогательным, что присутствовавшие не смогли сдержать слез.

Мороз по коже пробежал, а потом, с каким чувством декламировали стихи Софья Александровна Демиденко и Евгения Ивановна Рязанова. Большое спасибо директору музея пгт Смирных и нашему гиду Елене Анатольевне Дегтеревой за содержательные рассказы о подвигах советских воинов. Отдельная благодарность организатору поездки, подарившей нам столько впечатлений председателю Холмского совета ветеранов Л.И. Лалетину.

**Н.В. РАССОЛЕНКО,
учитель музыки
СОШ с. Чапланово.**

Наше путешествие началось в Холмска. Затем были остановки в Южно-Сахалинске, Долинке, Взморье, Макарове. До Поронайска погода нас не баловала, моросил дождь. Но это обстоятельство нас не волновало, мы были в отличном настроении. Смирных мы прибыли уже вечером. Утром следующего дня, в сопровождении директора местного музея Е.А. Дегтерева наша группа отправилась к местам захоронения бойцов, которые бесстрашно продвигались вперед, отвоевывая сахалинскую землю пядь за пядью. Японцы среди которых было немало смертников, отчаянно сопротивлялись. Но ничто не могло остановить нашу группу. Мы шли ожесточенные бои, в которых героически гибли, но не сдавались солдаты. Во время экскурсии на памятном месте воспитанники правдинского детского дома, холмчане-ветераны возложили венки и почтили павших минутой молчания...

Пользуясь случаем, хочу поблагодарить Р.И. Дудакovu и Е.И. Рязанову за приглашение принять участие в этой удивительной познавательной поездке.

Л.А. ЮДИНА, МОУ ДО «Станция юных натуралистов»